
长方体和正方体的表面积

教学目标：

　　1、知识性目标：让学生理解长方体和正方体的表面积意义，初步学会长方体和正方体面积的计算方法。

　　2、探究性目标：能根据现实情景和信息，通过动手操作、小组合作、观察思考等解决问题的方法，去探求、经历、感受长方体和正方体的表面积概念和计算方法，初步培养学生探求意识和探求能力。

　　3、情感性目标：使学生感受到数学与生活的密切联系，培养学生初步的数学应用意识，并在探究过程中获得积极的数学情感体验。

教学设计理念：

学生作为学习的主体，教师应积极创设各种有利于开发学生创造思维的教育情境，引导学生发现问题，分析矛盾，独立思考和相互启发。因此在教学设计中应使活动的内在结构以及活动之间的结构有利于培养学生敢于求知、求异的探索态度，善于求新、设疑、迁移的学习能力，发散性思维和创造性动手操作能力。其次，要从学生的生活经验出发，注意选取符合儿童的年龄特征和经验背景的活动，按由近及远、由浅入深、由具体到抽象、由简单到复杂的亲历活动来充实教学过程，让学生在活动中运用多种知识和技能创造性地学习和实践。另外，教学内容要有利于学生的探究活动的开展，有利于学生提出问题、进行猜想、假设并制定科学探究活动计划，有利于学生的观察、实验、记录、统计等，有利于学生思索并得出结论。还有，探究活动要在情感态度上与儿童贴近，在一定程度上能够调动儿童参与活动的积极性。

教学过程：

一、创设活动情景，复习导入:
1、长方体有（    ）个面，一般都是（            ），特殊情况有两个相对的面是（           ），相对的面（             ）。

2、这是一个（    ），它的长是（      ）厘米，                          3cm
宽是（       ）厘米，高是（         ）厘米，

它的底面的面积是（              ）平方厘米。                         4cm
                                                         8cm                                                                                                                                                                                                                二、自主探究，合作交流：
1、 教学长方体、正方体表面积的概念：
  （1）学生选择一件实物，思考讨论：什么是物体的表面积？

  （2）出示长方体和正方体，说一说：什么是长方体和正方体的表面积？

2、小组合作探究长方体的表面积计算方法：

 (1) 拿出准备好的长方体纸盒，在上面分别用“上”、“下”、“左”、“右”、“前”、“后”标在6个面上，然后动手沿着棱角展开。

 (2)量出需要的数据，计算出每个面的面积（多余的部分要除外），填入表格中，再思考后面的问题。（表格附后面）

3、 课件展示，交流讨论上述3个问题

4、 概括总结长方体的表面积计算方法

  方法一：长方体的表面积=前面+后面+左面+右面+上面+下面   （6个面的面积相加）

  方法二：长方体的表面积=长×宽×2+长×高×2+宽×高×2   （上下面+前后面+左右面）

  方法三：长方体的表面积=（长×宽+长×高+宽×高）×2     （3个面的面积×2）

三、联系实际、学以致用：
　　1、做一个长0.7cm，宽0.5cm,高0.4cm的微波炉包装箱，至少要用多少平方米的硬纸板？

   想：

   上、下每个面，长（     ），宽（    ），面积是（       ）

   前、后每个面，长（     ），宽（    ），面积是（       ）

   左、右每个面，长（     ），宽（    ），面积是（       ）

   算：

   方法一：0.7×0.5×2+0.7×0.4×2+0.5×0.4×2

   方法二：（0.7×0.5+0.7×0.4+0.5×0.4）×2

   2、亮亮家要给一个长7dm，宽5dm，高16dm的简易衣柜换布罩。至少需要用布多少平方分米？

   3、一个火柴盒的外壳长5厘米，宽4厘米，高2.5厘米。它的内盒长5厘米，宽3.8厘米，高2.4厘米

  （1）求火柴盒内盒的用料面积？

  （2）求火柴盒外壳的用料面积？

四、课堂总结

　 这节课你有什么收获？
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思考：

1、长方体展开后有几个面，哪些面的面积相等？

2、每个面的长和宽与长方体的长、宽、高有什么关系？

3、长方体的表面积怎样计算？

教学反思

著名数学家波利亚说过：“学习任何知识的最佳途径是由学生自己去发现，因为这种发现，理解最深，也是最容易掌握其中的内在规律和联系。”在本节课中，我从学生已有的知识以及学生熟悉的生活情境和感兴趣的具体事物出发，通过实物、教具引导学生在理解的基础上掌握知识，给学生充分观察和实际操作的机会，让他们体会到数学来源于生活、来源于生产实践，增强学生学好数学的兴趣，这是新大纲中所强调的。这也是新大纲的理念之一——从生活实际引入，为学生创设了探索新知识的条件，让学生参与到获取新知识的过程中去。将抽象的知识变成了学生能看得见、摸得着的现实东西，使学生在观察和操作中，对知识的思考与实物模型的演示和操作有机的结合起来，在学生头脑中形成表象，建立概念，以动促思。在教学中，我让学生在探索中发现和总结出计算长方体和正方体表面积的方法，并给学生机会，让学生充分发表自己的见解，在多种算法的交流中选择适合自己的算法，目的是调动学生学习的积极性，使学生形成探索性学习方式。同时我也充分尊重学生的个性，不包办代替，努力创设情景，提供空间，让学生动手实践，自主探索，让学生充分经历-和感受了知识产生和发展的过程，引导学生把所学的数学知识应用到现实中去，使学生更好地理解和掌握了长方体和正方体的表面积意义和计算方法，并且初步培养了学生的探究能力、创新思维和应用数学的意识。使学生在数学学习活动中建立了自信心，激发了求知欲，获得了成功得体验。
    当然，本堂课也有许多不足之处。一是我设计的巩固练习题还有2道没有练成；而是由于时间关系，没有进行课堂总结；三是学生在探究过程中所填的表格忘了展示。
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